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Interesul poporaţiunei dela ţâ ră  
faţă de scóla poporală.

i.
Atât de string este neosul între 

poporaţiunea dela ţâră şi între un în
văţător poporal, încât nu ne putem cu
geta vre-un progres, ori şi cât de ne
însemnat în scoli, dacă nu esistă cea mai 
perfectă armonie intre aceşti doi fac
tori.

Familia şi învăţătorul — casa pă- 
rintescă şi scóla trebue se aibă între 
densele o punte liberă de trecere, ve
derile familiei în ce privesce cresce- 
rea pruncilor nu trebue să divergeze 
de vederile şi principiile învăţătorilor. 
Poporaţiunea dela ţară trebue să po- 
sădă cel mai viu interes faţă de scolă 
şi învăţător. Şi încât acest interes 
sau nu esistă de loc sau e numai 
în faşe, toţi factorii chemaţi, şi în spe
cie învăţătoriul e chemat primo loco 
se-l deştepte şi să-l cultive în popo- 
raţiune faţă de scolă. Numai aşa scóla 
poporală, carea pe dreptul e privită 
nu numai de institut de învăţământ, 
ci şi de educaţiune ’şi va puté împlini 
cu sânţeniă misiunea sa binecuvântată.

Pentru ca se poţi sana un rău, 
trebue să-i cunosci causa, de unde pro
vine, şi să sei afla remediile necesari. 
Ani de ani statisticele nóstre şcolari 
constată, că progresul în scóla popo
rală din ce în ce ia avânt mai îmbu 
curătoriu, ba să arată şi în percente 
cu cât cresce numărul elevilor, cari 
sciu ceti şi scrie. Eră cetitul şi scri
sul se consideră din mai multe părţi 
de un barometru al progresului şi in
direct de un barometru al interesului 
ce portă poporaţiunea de la ţară — 
părinţii faţă de scolă.

Cu tóté aceste dovedi — cerce
tând cineva în personă scólele popo
rali şi petrecând fie si numai cât de 
puţin între popor, se va puté con
vinge uşor, că interesul poporal faţă 
de scolă — cu forte puţine escepţiuni, 
— încă e în faşe.

Nu vom face şi nu suntem apli
caţi a face imputări poporului — în

F O I T A

Cuvinte sufletesei
de I. C. Lavater.

(Urmare).

138. ţfilnic devine înţeleptul mai în- 
ţălept, mai bun cel bun, mai blând fie care 
blând, care este serios [în privinţa blânde- 
ţei. Progres unicul sigil al vieţii adeverate 
şi spirituale.

139. Cine crede în Dumnezeu, crede 
în vieţă, care nu sé póte strica şi aştâptă 
o ţintă binecuvântată a puterei şi a plăce
rilor. Nici o povară páménténa nu copleşe- 
sce sufletul, şi mórtea celor ce se iubesc 
dă viâţă cea mai înaltă a speranţelor.

140. Fericit este acel înţelept şi bun 
care îşi simplifică scopurile lui, care pune 
în cele mai neinsémnate afaceri ceva din 
înţelepciunea lui curată, care sfinţesce lu
crul cel mic cu privire la martorii sfinţi 
care "se bucură de cel mai bun, face bucu
ros faptele cele maiAghe.

ce privesce puţinul interes ce portă 
el faţă de scolă, când cunóscem atâ,t 
de bine trecutul lui dureros, şi când 
seim împregiurările politice şi sociali, 
în cari trăesce. Căci nu se póte nega, 
că raporturile politice Sntr’un stat con- 
tribue forte mult la deşteptarea şi 
promovarea interesului faţă de scolă 
— in sinul poporului.. Destul ne este 
sé amintim, că pre timpul absolutis
mului scólele poporale române erau 
pline cu elevi, astă(}i, sub constituţiune, 
în era libertăţii, scólele române, în 
mare parte stau gole. Şi numai atunci 
organele administrative portă grija de 
frecuentare, când aceea devine pepene- 
rie de magiarisare, când scóla încâtă 
a mai fi institut naţional român de 
crescere. Cercetaţi scólele comunali şi 
de stat — ele sunt pline de prunci 
duşi în puterea legii — cercetaţi apoi 
scólele române confesionali, şi veţi 
vedé, că nime nu pedepsesce pe părin
ţii negligenţi. Şi dacă ici colo se face 
cevaşi, se face numai cu óre şi care 
reserve, ori scopuri ascunse. Cei ce 
ne-au decretat perirea pre calea scólei 
stréine, lucră după un plan bine mar
cat. Noi însâ sâ nisuim din resputeri, 
ca se le nimicim planul. Yom nisui 
ca se stârnim pre cale naturală, onestă, 
interes în poporaţiunea dela ţâră faţă 
de scolă şi vom promova acest inte
res — pecât ne va fi posibil.

Deprinderea tace măiestrul, înve 
ţătorml face scóla. învăţători buni, 
scóle bune, învăţători rei, scóle rele. 
Mai bine cu scolă de lemn şi cu în- 
văţătoriu bun, decât scolă de zid cu 
învăţător de l emn,  e un proverb ce 
adese se aude în popor

învăţătoriul e sufletul scólei. Primo 
loco deci interesul poporului faţă de 
Bcdlă e concentrat în persona învăţă- 
toriului. Acésta o scie şi-o simte po 
porul. Cele mai bune disposiţiuni, cea 
mai severă şi binevoitóre controlă în 
scolă, nu vor stârni în popor interes 
faţă de scolă, — dacă lipsesce un în- 
văţătoriu apt, carele îşi cunósce mi
siunea şi şi-o împlinesce cu sânţenie.

Precum unui om mort nu-i putem | 
da noi muritorii vi0ţă, întocmai aşa |

141. Lăsaţi’ne iubiţilor sé trăim atât 
de mult, cât se póte, sé facem vieţa în vi
aţă prin cea mai ínjéléptá şi spirituală pri
cepere şi folosire a ei.

142. Lăsaţi’ne se facem ce putem, 
pentru noi sé devie aceste timpuri de esa- 
minat fără aséménare, restimpuri de graţie 
fără aséménare.

143. Care nu m’a părăsit nici odată, 
nici nu mé va părăsi nici odată, cine m’a 
format ce dispunător înţelept. Ce legislator 
neaséménat, care a format acest corp prin 
legi uniforme, care a împreunat spiritul 
acest vieţuitor cu sine.

144. Nici edată sé nu oboséscá stră
dania de a lucra, atât cât putem.

145. Trezesce-te în fiecare diminéja 
cu pofta de a te închina lui Isus Christos, 
celui mai demn de închinat. O creştine tră
esce închinându-te în tăcere aceluia, căruia 
şi tot ceriul îi sé închină. Şi dacă chiar 
nu te închini deadreptu), atunci lucră, atunci 
vorbesce, atunci judecă aşa; te bucură aşa
fă’ţi aşa datorinfa, Încât adoratorul lui Isus 

Christos sé nu fie necunoscut.
146. Numai în grele esaminări sé pot 

deştepta puterile credinţii nóstre. Pentru’ce

ori-ce măsuri salutare s’ar lua, ele nu 
vor aduce viâţă — progres în scolă, 
şi interes faţă de scolă în familia, dacă 
nu va fi un înveţătoriu, carele se dea 
viâţă scólei.

împlinirea datorinţei, cu cea mai 
mare scrupulositate din partea înve- 
ţătoriului, este conditio sine qua non 
a deşteptarei interesului în popor faţă 
de scolă. Un învăţătoriu zelos şi con- 
scienţios în oficiul séu, în curând va 
câştiga simpatia şi iubirea poporului; 
basele deşteptarei iuteresului faţă de 
lucrările lui. Numai lucrând poţi în
demna şi pe altul la lucru, numai iu
bind poţi fi iubit, numai arătând in- 
interes faţă de elevii tei, poţi deştepta 
interes în părinţi faţă de tine şi faţă 
de scolă. Sé nu fie un învăţătoriu 
nici când în rătăcire, că poporul dela 
ţâră nu i ar sei apreţia lucrarea şi 
faptele lui. Da, poporul scie să apre- 
ţieze, ce e bun şi ce e réu. Şi îndată 
ce observă, că un învăţătoriu nu-şi face 
datoria, sau dacă apucă pe căi rătă
cite, atunci faptele lui devin obiect de 
cea mai aspră critică. E destul ca 
un înveţătoriu să nu-şi ţină regulat 
órele, sé mérgá în cârcimă şi să se 
pună în rând cu alţi ţărani, ori apoi se 
ducă o viâţă destrăbălată şi din (ji 
în (ţi poporul îl va urî tot mai mult. 
Dar nu numai părinţii ci chiar şi 
pruncii observă uşor defectele învăţă- 
toriului. Este destul ca învăţătoriul 
să nu mârgă pregătit în scolă, ori să se 
ocupe cu alte afaceri şi numai decât 
va atrage atenţiunea pruncilor asupra 
negligenţei lui. Un atare înveţătoriu 
nu arată nici un interes faţă de scolă, 
şi în consecinţă nu póte aştepta dela 
alţii, ca să intereseze.

Cu cât un învăţătoriu îşi va îm
plini datoria mai cu consciinţă, cu atât 
va simţi în internul seu o mulţămire 
şi linisce mai mare, şi cu atât auto
ritatea lui va cresce în ochii elevilor 
şi a familiilor

Pentru ca să-şi ímplinéscá un în
văţătoriu datoria sa, se recere iubire 
şi însufleţire ţaţă de chemarea sa.

I Din momentul ce un învăţătoriu
I a întrat prima dată în scolă, el trebue

ni sa’r fi şi dat, dacă nn pentru órele în
tunecate şi apăsătore ? Lăsaţi-ne sé credem 
pănă când petrecem în timpul credinţei. Nu
mai prin esercifii religiöse ne pregătim pen
tru poftele spirituale ale contemplaţiunei.

147. Speranţa, minunea cea mai înaltă 
raţia de lumină cea mai plăcută a divini
tăţii, basa vieţii vecinice, de sigur „Dumne
zeu esistă şi iubire esistă.“ Precum sé ridică 
credinţa preste vederile nóstre, aşa sé ri
dică speranţa preste credinţă, care cuprinde 
numai făgăduinţă.

148. Mórtea celor, ce se iubesc se 
înveţe pe cei ce trăesc a trăi şi a muri, 
sé înveţe pe cei ce trăesc a trăi şl a ab
dice de bună voie de tóté, ce viéta pámén- 
tână le face iubit, şi ce le face mórte grea.

149. Sufere, pórtá, mântuesce, cruţă, 
érta, inse iubesce totdeauna.

150. Nici odată nu mé aflu mai fini
seit, nici odată mai curat, mai nobil, nici 
odată nu mé bucur mai mult de esistenţa 
mea, nici odată nu sunt mai sigur de per
manenţa mea, care nu sé póte strica, nici 
odată mai nemuritor, mai umilit, mai paţient 
în suferinţe, nici odată nu tac mai modest 
nici odată nu lucru mai nobil, nici nu uit

se fie pătruns de cea mai curată iu
bire faţă de elevi, gata a se jertfi tot- 
dâuna pentru ei întocmai ca şi un tată 
şi mamă bună. Condus de cunoscin- 
ţele sale teoretice şi de esperienţa sa, 
un învăţătoriu trebue sé pătrundă în 
natura elevilor, a-i atrage la sine şi 
a şi-i face adicţi în totă privinţa. Con
dus de iubire va nisui învăţătoriul ca 
instrucţiunea încă să-şi aducă fructele 
sale, şi resultatele ei se potă fi ob
servate şi de popor.

In scurt învăţătoriul se se nisu- 
iâscă, ca instrucţiunea să aducă şi fö
löse practice în viâţă.

E lucru sciut, cu câtă greutate 
îşi câştigă economul dela sate pânea 
de tóté (jilele, muncind (ji şi nópte. 
E sciut şi aceea, că adese ori părinţii 
dela sate in lipsa de puteri de lucru 
îşi iau refugiu la pruncii lor, cari 
încă sunt obligaţi a frecuenta scóla, 
şi ii reţin dela ocupaţiunile lor menite 
pentru scolă.

Nu e mirare deci, dacă ţăranii 
noştri dela sate simt un fel de sar
cină în trimiterea pruncilor la scolă, 
căci pruncii sunt un capital activ la 
lucrurile lor. Este deci şi forte justă 
întrebarea, ce-şi pune ţăranul, că óre 
instrucţiunea fiului seu în scolă aduce-i 
ceva-şi folos în viâţă ori nu? E forte 
dureros, când ani de ţlile, un ţăran îşi 
trimite pruncul la scolă, şi se lipsesce 
de ajutoriul lui, şi in urmă vede, că 
pruncul seu nu e în stare să scrie o 
epistolă, să-i facă o socotă, să-i nareze 
ceva din biblie etc. In aceste împre- 
giurări interesul părinţilor faţă de scolă, 
nu numai că nu se stârnesce, ci din 
contră ţăranul vă^ându-se amăgit, tre
bue să »Zică, că scóla nu-i aduce nici 
un folos, că învăţătoriul e plătit nu
mai îndeşert, şi în loc de câştig se 
trezesce încă cu spese deşerte.

Revista politică.
Foile din Budapesta s’au ocupat 

cu adunarea societăţei, „s-luhStefan“, la 
care primatele a luat cuvântul în  
c o n t r a  p r o i e c t e 1 o r b ise r i c e sei

a fi mai mărinimos, nici odată nu sunt mai 
uman şi mai divin, de cât când me apro- 
piu în cuget cu sinceritate mai liniscită în 
credinţă de acela, pe care evangelia mi’l re- 
comândă ca pe Domn şi Dumnezeu al meu-

151. Cine a suferit, ce a fost mai 
greu şi nu a murit ajutat fiind de Dumne- 
Zeu, acela nu sé teme de neci un perielu 
şi de neci o povară ameninţăt0re, el ascăptă 
cu statornicia unui sőre ajutorul lui Dum- 
neZeu. Cel dintâi cuget al lui este Dumne- 
Zeu, cugetul lui din urmă este DumneZeu, 
numai DumneZeu.

152. De nici o bucurie a vieţii gus
tată cu mulţămită nu’ţi va părea réu..

154. Acolo, acolo sé unesc sufletile 
cari simpatisézá. Ce aici abia s’a putut vedea 
şi s’a atins numai în trécát, acolo sé une- 
sce şi petrece in bucuriile eterne ale uui- 
rei. când odată DumneZeu unesce tot ce e 
bun, şi binecuvânta tot ce e unit.

154. învaţă a cunósee plăcerea şi 
vanitatea vieţii trecatóre; nevrednicia şi 
vrednicia ei sé ţi o descopere tot mai mult 
fie care Zi-

(Va urma)
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p o l i t i c e  de l a  o r d i n e a d i l e i .  pia- 
rele apreţiâză acéstá vorbire ca un 
preludiu al luptei, ce catolicii o vor 
înscena în casa de sus în contra că
sătoriei civile. Primatele, ce e drept 
nici n’a amintit căsătoria civilă, dar 
întregul seu discurs, în care a accen- 
t u a t  c a r a c t e r u l  c r e ş t i n  al  f a
mi l i e i  ca b a s ă  a s t a t u l u i ,  s’a 
o c u p a t  i n d i r e c t  n u m a i  cu acé
s t á  a f a ce r e .  Anume a arătat, că 
tóté statele, ca d. e. imperiul roman 
şi Polonia, cari au subminat basa mo
rală a familiei, au trebuit se pâră. 
Provocă deci la luptă bărbătâscă pen
tru apărarea integrităţii acestei insti- 
tuţiuni creştine.

„Magyarország“ prevede o luptă 
înverşunată în casa magnaţilor şi spune 
că acest corp legiuitor este întru atât 
de pregătit şi întărit pentru luptă, în
cât nu se póte sei ce sórte va avé 
proiectul guvernului.

„Magyar Állam“ spune, că în co
mitatele dela nordul ţerei s’au împăr
ţit multe mii de broşuri, scrise in 
limba slovacă de un anumit Mudron- 
cek, cari pledézá pentru căsătoria ci
vilă, şi fără îndoială sunt o operă a 
cercurilor guvernamentale. Se pre
pară acum un respuns, tot în limba 
slovacă Pentru acoperirea speselor 
acestei replice s’a început deja co
lectă.

După informaţiunile din Budapesta 
proiectul despre căsătoria civilă se va 
desbate în comisiuni din 26 1. c. n. 
începând; ér pe 7 Maiu se va aduce
î n  p l e n u l  c as e i  m a g n a ţ i l o r .

*
Profesorul de universitate Bodnár 

Zsigmond a edat cu data de 16 Aprile 
o nóué foiă volantă întitulată „Un cu
vânt cătră legislatorii magiari“, în care 
după ce arată, că în spiritul timpului 
zace tendenţa de decentralisare, că 
ideile absolute sunt înlocuite cu idei 
relative, se adresézá cătră legislatorii 
magiari în chipul următor: „Domnii 
mei, deschideţi-ve ochii, recunosce-ţi 
pe necuratul seducător şi nu-i daţi cre- 
fémént. D-vostră sunteţi copiii mola
tici ai timpurilor decăfute; d-vostră 
nu sunteţi chemaţi a zidi templul na
ţional al unităţii magiare. In filele 
aceste miserabile şi leneşe numai o 
datorinţă puteţi avea: se vé împăcaţi 
cu situaţiunea, se vé împăcaţi cu ele
mentele constitutive ale patriei şi se 
încetăţeniţi dela Pojon pănă la Braşov 
şi din Carpaţi pănă la Adria pacea şi 
concordia“.

** *
„M. E.“ aduce scirea, că între 

monarchul nostru Francisc Iosif şi 
regele Italiei s’au încordat relaţiunile, 
fiindcă regele Umberto dimpreună cu gu
vernul şi parlamentul seu şi-a esprimat 
unanim condolenţele pentru mórtea 
„rebelului“ Kossuth Lajos. Spune mai 
departe, că visita din Abbazia şi Yiena 
a lui Wilhem a urmărit scopul, ca să 
împace pe cei doi monaichi, dar n’a suc
ces. Din causa acésta conchide co
respondentul din Roma a numitului 
fiar, că e prea posibil, că din inci
dentul acesta să se disólve tripla 
alianţă, fiind-că Italia nu póte merge 
mână în mână cu un stat, care nu o 
respectézá.

** *
In Anglia s’a petrecut un fapt 

politic de cea mare însămnătate, care 
de sigur va provoca crâncene lupte 
între „Thory“ şi „Viglxi“ englesi. 
Anume, camera comunelor a primit 
bilul, care desfiinţâză dreptul, ce-1 
avea camera lorfilor de a fice veto 
legilor votate de camera comunelor. 
Prin votul acesta se introduce în con
stituţia englesă o mare modificare, 
ale cărei urmări nu se pot calcula. 
Votul camerei comunelor din Londra, 
a fost provocat in prima linie de ati
tudinea îndărătnică a lo rilo r englesi 
contra bilului home-rule, pe care se 
scie, că ei l’au respins. Mai sunt apoi 
şi alte cause. E vorba aici de lupta 
între democraţia şi aristocraţia en
glesă, care ţine cu încăpăţînare la

privelegiile ei, periclitate de marea 
reformă irlandesă a lui Gladstone. Vo
tul camerei comunelor va tace de si
gur puternică impresiune asupra tu
turor cercurilor politice din Europa.

*
* *piarului „Pol. Corr“. i se scrie din 

Petersburg: Privitor la ideia desar- 
mărei, discutată în pressa din străină
tate şi în cea rusâscă, în Rusia dom- 
nesce părerea că pacea européná nu se 
póte asigura adi prin o desarmare gene
rală. Stâlpii cei mai puternici ai pă
cii sunt guvernele şi intenţiunile pa 
cinice ale popórelor. Nici un guvexm 
eui’opén nu doresce résboiul, fote 
însă trebuie să-şi susţină puterea ar
mată, fiindcă numai astfeliu pot să- 
şi contrabalanseze puterile. Guvernul 
rusesc este convins despre acésta im- 
periosă necesitate, şi nu póte vedé 
posibilitatea de a se schimba acésta 
stare. Scirea lui „Times“ aşa-dară, că 
guvernul rusesc va propune guverne 
lor europene desarmax-e generală, este 
declarată de cercurile competente, ca
o aserţiune cu totul nebasată.

*
* *Meetingul poporului sârbesc din 

întrega metropoliă sérbéscá, ţinut în 
Carloviţ a avut un succes strălucit. Au 
participat peste 20,000 sérbi drept cre
dincioşi. Patriarchul Branco viei a ofi
ciat serviciul divin şi a dat binecuvân
tarea. S’au luat următorele resoluţiuni:

I. Poporul sârbesc de sub co
rona s. Stefan de la venirea sa în 
acéstá ţâră şi pănă în acéstá fi tot- 
deuna cu loialitate şi-a împlinit dato- 
x-inţele sale, cetăţenesci şi patriotice, 
sincer şi fără şovăire, vărsând chiar, 
când s’a recerut, şi scumpul sânge al 
fiilor sei pentru rege şi pentru noua 
s’a patrie. Din care motive a c e s t  
p o p o r  p ó t e  p r e t i n d e  de la 
s t a t ,  ca  şi  el  să r e s p e c t e z e  
şi să s t i me z e  d r e p t u r i l e  a ce 
s t u i  popor ,  câştigate cu sângele 
străbunilor sei, făcând astfel posibilă 
esistenţa drepturilor sale şi libera în
trebuinţare a autonomiei bisex-icei sale 
naţionale.

II, Adevăratul temeiu al biseri- 
cei nóstre şi al autonomiei sale pe te
ritoriul coronei Ungariei se întemeiază 
pe privilegiile împărătesei şi pe legile 
fundamentale ale ţerii anume pe artic. 
de lege 27 din 1790 şi 1791, în care 
sunt recunoscute şi inarticulate privi
legiile poporului sârbesc; mai departe 
in art. 9 din legea 1868, cax-e e adusă 
cu privire la autonomia nostră biseri- 
cescă-scolai’ă: pănă când reformele 
politicei bisericesci propuse din partea 
guvernului ungar nu numai că vatemă 
esenţial dogmele dx-eptcredincióse, ci 
sguduie pănă în temelia sa autonomia 
bisericei nóstre naţionale, ba chiar şi 
unitatea bisericâscă a metropoliei de 
Carloveţ. — Din a c e s t e  m o t i v e  
a c é s t a  a d u n a r e  a î n t r e g  ei me 
t r o p o l ă  de  C a r 1 o v e ţ s é r b ă t o
re s c e r e s p i n g e  şi p r o t e s t é z á  
c o n t r a  p o l i t i c e i  b i s e r i c e s c i  a 
g u v e r n u l u i  reg. ung. alăturându-se 
cătră protestul episcopilor drept cre
dincioşi serbeşci, cari la 9 Maiu 1893 
l’au aşternut Maj. Sale şi aşteptând 
dela acest episcopat, că şi în casa de 
sus cu ocasiunea desbaterilor asupra 
cunoscutului proiect de lege îşi vor 
împlini cu scumpetate datorinţa întru 
apărarea bisericei.

Esprimând dorinţa generală a po 
porului séi’besc, acéstá adunare aştâptă 
din partea factorilor competenţi con
vocarea cât mai grabnică a congresului 
bisericesc naţional, ca să-şi facă dato
rinţa în causa sancţionărei acestei legi 
şi cumcă superioritatea cea mai mare, 
poporului sârbesc de sub corona s. 
Stefan să-şi ridice glasul în acéstá 
cestiune de viaţă a autonomiei şi na 
ţionalităţii serbesci.

IV. Pe acei deputaţi şerbi din 
dietă, cari au votat1 pentru acéstá lege 
şi cu acésta intr’o singură întorsetură 
şi-au uitat de credinţa lor şi de po
porul sârbesc, adunarea presentă îi con
damnă în modul cel mai aspru, eră

pomenirea lor o predă viitorime! spre 
aducere aminte.

V. In cât priveBce ţinuta altor 
popóre din patriă faţă de reformele 
politice-bisericesci, poponil sârbesc să 
alătux-ă în luptă popórelor ce combat 
acéstá lege, apărânduşi însuşi propriile 
lor interessé bisericesci naţionale şi 
acéstá adunare anunţă solidaritatea 
sa deplină cu acele popóre.

VI. Presidiul acestei întruniri este 
însărcinat a aduce la cunoscinţă tutu
ror cercurilor decifétóre aceste ho- 
tăririri

Foile din Budapesta nu-şi pot 
aBcunde veninul pentxm reuşita splen
didă a acestui grandios meeting a lor
20,000 de fii ai poporului sârbesc Mai 
ales conclusul prin care se enunţă so- 
lidai’itatea cu celelalte naţionalităţi 
nu le convine şi indignate constată, că 
adunarea a avut un caracter mai mult
politic şi nu bisericesc.

** *
Partidul catolic din Germania a re 

purtat o victorie, la care nici nus’a gân
dit. De trei ani de când a murit şeful 
catolicilor, celebnil orator Winhorst, 
sorta partidului catolic din Germania s’a 
schimbat mult

Odinioră, catolicii au repurtat 
victorii strălucite pe totă linia şi au 
făcut adese ori (file amare principe 
lui de Bismark.

Ca din senin, acelaşi partid a re
purtat acum câte-va (file o biruinţă, 
care a produs o profundă impresie 
in totă Germania. Legea votată acum 
septe ani prin care se espulsézá iesu- 
iţii, acum a fost abrogată; acésta 
graţie concursului dat catolicilor din 
partea socialiştilor şi a celor-l’alte 
partide democratice.

Jesuiţii se vor întorce în Ger
mania şi vor reînfiinţa celebrele lor 
scoli poporale şi vor reîncepe propa
ganda lor catolică.

Procesul Memorandului.
Actul de acusă al procuraturei regesei.

(încheiere.)

Fiind în acestea arătate elementele for- 
mative şi faptul delictului de agitare circum
scris prin §. 173 din codul penal; spre scopul 
constatării făptuitorilor care se pot acusa cu 
comiterea delictului, îmi iau índresnéla sé 
amintesc următârele:

Tipărirea Memorandului în limbile ma- 
giarâ, germană, franceză şi română ; distri
buirea în modul mai sus arătat a esempla- 
relor tipărite, a fost îngrijite de cătră aşa 
numitul „comitet esecutiv de 25“ al parti
dului naţional român, pentru-că tipărirea şi 
răspândirea Memorandului a fost decisă în 
şedinţele aceluiaşi comitet, ţinute în filele 
25 şi 26 Martiu 1893. Acésta e demustrată 
prin fasionarea respective recunóscerea con
sonantă e tuturor membrilor ascultaţi din 
acel comitet.

Membrii deja de mai multe-ori amin
titului „comitet esecutiv de 25“ au fost ur
mătorii :

t. Dr. loan Raţiu, advocat, locuitor 
în Sibiiu.

2. George Popp de Basesci, propriet. 
în Basesci.

3. Eugen Brote, propriet. de tipografie, 
locuitor în Sibiiu.

4. Dr. Vasile Lucaciu, paroch în Şi- 
şesci, de present arestat ca prinsoner, fâ- 
căndu-şi pedépsa în ínchisórea din strada 
Dűlői în Budapesta.

5. Demetrie Comşa, profesor, locuitor 
în Sibiu.

6. Dr. Daniel P. Barcian, profesor, lo
cuitor în Sibiu.

7. Septimiu Albini, publicist, locuitor în 
Sibiiu.

8. Nicolau Cristea, asesor consistorial, 
locuitor în Sibiu.

9. Iuliu Coroianu, advocat, locuitor în
Cluj.

10. Patriciu Barbu, advocat, locuitor în 
Reghinul-săsesc.

11. Dr. Teodor Mihali, advocat, locuitor 
în Dej.

12. Gavriil Man, advocat, locuitor în 
Bistriţa,

13. Dr. Gavriil Tripon, advocat, lo
cuitor în Bistriţa.

14. Aurel Suciu, advocat, locuitor în Arad.
15. Mihail Veliciu, advocat, locuitor 

în Oliişineu.
16. Dr. Iuliu Terenţiu Mera, medic 

locuitor în Şina.
17. George Lazar de Purcăreţi, pro

topop gr.-cat., locuitor în Careii-mari.
18. Vasile Ignat, advocat, locuitor în

Beinş.
19. Rubin Patiţia, advocat, locuitor în 

Alba-Iulia.
20. Dr. Aurel O. Popovici, medic, lo

cuitor în Sibiu.
21. Basil iu Raţiu, vicar gr.-cat., locuitor 

în Făgăraş.
22. Ludovic Csato, advocat, locuitor 

în Blaj.
23. Gerasim Domide, preot gr.-cat., 

locuitor în Rodna-veche.
24. Alesandru Filep, advocat, locuitor 

în Zelau.
25. Dr. loan Nichita, advocat, locuitor 

în Zălau.
Aşadar atunci, când comitetul esecutiv 

de 25 a decis tipărirea în limbile: magiară, 
germână, româQă, francesă şi italiană a Me
morandului, ce cuprinde în sine atacarea pu
terii obligátóre a legii despi-e uniune, şi când 
decisiunea acésta sa pus în vigóre — mai 
sus numiţii membri ai acelui comitet au comis 
dintre dilectejede agitare indicate px-in §§. 173 
şi 171 acela, faptul căruia consistă în răspân
direa tipăriturii ce cuprinde în sine atacarea 
puterii obligătăre a legii.

Dintre membrii supra numitului comitet 
de 25 în timpul din urmă doi, Gavriil Man şi 
Ludovic Csato, advocaţi, au murit, din care 
causâ în contra lor nu pot să insinuez acusă.

Dar’ insinu3z acusă pe basa §§. 171 şi 
173 în contra membrilor comitetului de 25 
amintit de repeţite-ori şi anume: (aici să în
şiră membrii comitetului, amintit mai sus 
afară de cei doi reposaţi.)

Şi în legătură cu acésta, şi cu deose
bire cu scopul de a întării acusa insinuată 
în contra lui Eugen Brote, mai amintesc: că
— după fasionarea lui Nicolau Roman — el, 
Eugen Brote a fost acela, care cu privire la 
distribuirea esemplarelor din Memorand a dat 
ordin şi povăţuiri deosebite lui Nicolau Roman, 
el a pus în vigóre decisiunea comitetului 
de 25 referitóre la tipărirea „Memorandului“.

Pe basa §§-lor citaţi acuş mai departe 
cu delictul de agitare comis prin răspândix-ea 
„Memorandului“ ce cuprinde în sine atacarea 
puterii obligătăre a legii pe:

Nicolau Roman, amploiat la institutul 
de credit, locuitor în Bistriţa, care — dupâ- 
cum însuşi a mărturisit — în persóná a efec- 
tuit distribuirea esemplarelor poliglote din 
Memorand, ca acelea să fie răspândite în mai 
multe ţinuturi ale ţerii şi în străinătate, ba 
din acelea şi el a distribuit mai multe.

Cu acelaşi delict îl acuş mai departe pe:
loan Muntean, amploiat la institutul de 

credit şi proprietar, locuitor în Haţeg, care 
după mărturisirea sa proprie, a distribuit cele 
20 es. primite spre acest scop dela proto
popul gx'.-or. Romul Crainic.

Dionisiu Roman, candidat de advocat, 
locuitor în Mediaş, care celea 25 esemplare 
trimise lui din partea „Institutului Tipografic“
— după-cum însuşi mărturiseşte — le-a dis
tribuit la cunoscuţii sei.

Şi îl acuş în urmă pe:
Romul Crainic, protopop gr.-or., lo

cuitor în Dobra, care -  în urma mărturisirii 
sale — din esemplavele primite din Sibiiu 
câteva a distribuit însuşi, ér’ 20 esemplare 
a trimis spre distribuire locuitorului diu Haţeg 
loan Muntean.

După acestea acludând sub •/. scx-isorile 
cercetărilor, rog cu supunere pe întitulatul 
preşedinte al tribunalului reg., ca juriu de 
presă: ca spre pertractarea înaintea curţii 
cu juraţi a acestui pi’oces să binevoéscá a 
designa un termin şi pe sus amintiţii acusaţi 
a-’i cita prin trimiterea a câte unui esemplar 
din acest act de acusă, şi despre întâmplarea 
acésta a me avisa şi pe mine.

C 1 u ş, 6 Decembre 1893.
Vita Sándor. 

procuror reg.

Noutăţi.
Adunarea generală a sociflăţii de 

lectură din Sibii|^a ţinut, conform con-
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vocărei, Duminecă la 4 óre p. m In vor
birea de deschidere, dl president Parteniu 
C os m H, a făcut un tablou general despre 
mersul societăţii, a anunţat iu cuvinte adânci 
pétrun^étóre încetarea din viâţă a membru
lui Dr. Adalbert Bá l i n t ,  medic, carele a 
fost zelos membru al societăţii, turn părinte 
de familie şi bun român, luând parte la tóté 
actele societăţii. La propunerea d-lui pre
sident, adunarea îşi esprimă condolenţa prin 
ridicare. DI secretariu Dr. Oct. R u s s u  
dă cetire raportului general, din care se 
vede, că societatea progresézá, numărul mem
brilor s’a înmulţit; mobiliariul s’a îmbogăţit 
şi în localul societăţii s’au făcut mai multe 
petreceri socialejromânesci şis’a|dats re folosire 
pentru^scopuri culturale etc. Adunarea» luat 
raportul la cunoscinţă; a luat act de mul- 
ţămire pentru actul generos al Escelenţiei Sale 
I. P. S. D. archiepiscop şi metropolit Miron 
R o m a n u l ,  carele şi în vara anului trecut 
a pus la disposiţiunea societăţii popieăria 
din grădină, unde membrii ei şi-au abat di
stracţie în loc higienic. Se mulţămesce in
stitutului „Albina“ pentru ajutórele, cu care 
i-a venit în ajutoriu societăţii şi pentru foile 
dăruite gratuit; de asemenea eomisiunei ti
pografiei archidiecesane şi dlui căpitan şi 
asesor Pantaleon Lucuţ a .  Proiectul de bu
get,'cetit de cas. D. D ec e an  u,de asemenea 
s’a primit, după cum l’a compus comitetul. 
Purceţlându-se la alegerea comitetului prin 
votare secretă, au fost aleşi membrii în co
mitet tot cei vechi, afară de dl Dr. Cornel 
D i a c o n o  vei, carele nu mai petrece în Si- 
biiu, alegendu-se în locul dânsului dl Dr. 
Ilié B e u, medic. După acéstá frumósá şi 
cu mare tact condusă şedinţă, dl president 
Parteniu Cosrna, mulfămind pentru intere- 
resul dovedit al membrilor, promite că co
mitetul şi pe viitoriu va lucra cu zelul de 
până acum, pentru progresul societăţii nó- 
stre. ** *

Prelegerea publică, ţinută Duminecă 
după ameţii în localul societăţii de lectură 
din loc, de dl asesor consist. Mateiu V o i- 
l e a n u  a fost ascultată de un public numé- 
ros. Prelegerea a fost instructivă din tóté 
punctele de vedere. In ea s’a oglindat obi
ceiurile şi vidţa stăpânitorilor şi a popórelor 
ce locuiesc Africa centrală. $i de astădatâ 
a terminat conferenţiarul în aplausele însu
fleţite ale publicului, care a gustat cu mare 
plăcere şi acéstá prelegere, cu care s’a în
cheiat ciclul prim al prelegerilor.

** *
Deputaţi sinodali mireni s’au ales 

în cercurile aparţinetbre la jurisdicţiunea 
Consistoriului eparfiiial din Arad următorii 
dni şi anume: în cercul Aradului: Petru 
Truţa, advocat şi Sever Bocşan candidat de 
advocat; în cercul Şiriei: Aureliu Suciu, 
advocat şi Dr. I. Mera medie; în cercul 
Chişineului: Michaiu Veliciu, advocat şi 
Teodor Ceontea, profesor preparandial; în 
cercul lenopolei: Georgiu Feier, advocat şi 
V. Goldiş, profesor gimnasial; în cercul 
Butenilor: Demetriu Bonciu, notar public în 
Arad şi Dr. Constantin Groza, medic: în 
cercul Halmagiului: Dr. Lazar Petco, ad
vocat şi Petru Truţia advocat; în cercul 
Giulei: Dr. Nicolau Occu, advocat şi Dr. 
Lazar Popoviciu medic; în cercul Radnei: 
loan Beleş advocat şi Dr. loan Hosan, medic; 
în cercul Temişorii: Paul Rotariu, advocat 
şi Emanoil Ungurean; în cercul Vingei: 
Vincenţiu Babeş, membru academiei de sciinţe 
şi G. Ardelean, advocat; în cercul B.-Com- 
loşului: loan Lengem, secretariu consistorial 
şi Dr Nestor Oprean, advocat; în cercul 
Lipovei: Dr. Zeno Mocsonyi de Foeni, pro
prietar mare şi Dr. loan Suciu, advocat; în 
cercul Birchişului: Dr. Eugeniu Mocsonyi 
proprietar mare in Capolnaş şi Dr. Liviu 
Marcu, advocat; în cercul Chiseteu: Dr. G.
Dobrin şi Constantin Lazar, advocat.

** *
Terg. Al şeptelea térg de vite cor

nute de prăsilă periodic subvenţionat de co
mitatul Sibiiu va ţină la Sibiiu Luni în 30 
Aprile 1894 şi va fi împreunat cu distri
buire de premii şi diplome de laudă.

** *
Premiile academiei române. Aca

demia română a aprobat propunerea secti- 
unei istorice de a se pune ca subiect la pre
miul Boldescu de 1500 lei, pentru anul 1899 
o monografie a cetăţilor Chdia şi Cetatea 
Albă. cu istoria lor din cele mai vechi tim

puri. Pentru premiul Eliade Rădulescu, pe 
1898, secţiunea istorică nu a ajuns la un 
vot unanim. Dl Vincenţiu Babeş a propus 
istoria chinezatelor bănăţene. Dl V. A. 
Urechiă a propuş ea subiect un studiu cri
tic asupra cronicarilor munteni, atât de pu
ţin cunoscuţi, ér dl Kaliuderu, un studiu is
toric etnic asupra Basarabiei. Plenul Aca
demiei a aprobat acest din urmă subiect.

*•$ &
Corupţiunea presei magiare ţ>ia-

rul „Magyarország“ a scris un articol de
spre corupţiunea presei magiare. Se ţlice, 
că firma discreditată „Katz & Deutsh“ a 
cumperat pe „Pesti Napló“ şi voiesee se mai 
cumpere vre-o 4—5 ţliare. Numita firmă e 
cunoscută prin isprăvile ei.

*it *
Kossuth II. în audienţă la Umberto.

O depeşă din Roma anunţă că Kossuth Fe 
renez a fost primit eri de regele Italiei în 
audienţă. Clironomul guvernorului a mulţumit 
regelui pentru manifestaţiunile de doliu.

*
it  *

Invitare. „Producţiunea şi petrecerea 
colegială arangiată de societatea sodalilor 
românii din Braşov. Producţiunea se va ţi
nea Luni, in 18/30 Aprile 1894, a doua ţii 
de Pasci, in sala hotelului central „Nr. 1.“ 
începutul la 7 óre séra. După producţiune 
urmâză dans, începând cu „căluşerul“ şi 
„bătuta“. Intrarea de persóná 60 er. v. a. 
Bilete se pot căpăta la D. D. Eremias, la 
librăria Nicolae I. Ciurcu, la casina română 
şi séra la casă. Ofertele marinimóse se vor 
chita publice.

P r o g r a m u l  p r o d u c ţ i u n e i
1. Musica, 2. „In pădure,“ de C. 

Spohn, esecutată de corul sodalilor. 3. „Ţi
ganul cloşcă,“ anecdotă de Th Speranţă, 
declamată de V. Gal. 4. „Bucurii nevino
vate,“ de C. Spohn, esecutată de corul so
dalilor. 5. Musica 6. Stan covrigarul, can- 
ţonată de V. Alexandri, esecutată de sodali. 
7. Musica. 8. „Pétra din casă, comedie într’un 
act, de V. Alexandri, esecutată de sodali. 
După producţiune urmézá dans.

f
Dr. Adalbert Balinth,

medic şi fisic montan i. p., 
după un morb greu şi îndelungat, în 
21 Aprile la 9 óre dirninâţa, în etate 
de 57 ani şi-a dat nobilul seu suflet 
în mâniie Creatorului.

Rămăşiţele páméntesci ale neuita
tului defunct s’au transportat Luni 
în 23 Aprile st n. la 3 óre după 
arnâiţi din locuinţa sa, strada podului 
Nr. 9, în cimiteriul gr. cat. din su- 
burbiul porta Turnului, spre repaus 
etern.

Sibiiu, în 21 Aprile st. n. 1894.
Constanţa Balinth născ. Tobias,

ca soţie.
Minerva şi Lucian, 

ca fii.

Dela retmiunea agricolă română 
din Sibiiu.

Sadu în Aprile, 1894.
Stimate domnule redactor !
In interesul lăţirei cunoscinţelor 

despre pomărit şi în deosebi despre 
sădirea pomilor te rog se publici în sti
mabilul d-tale jurnal, următorele şiruri;

Dumineca trecută în 3/15 Aprile 
a. c. a eşit în comuna nostră Sadu dladv. 
şi v.-preşedinte al reuniunei agricole ro
mâne comitatense, I. de Preda aducând 
cu sine 15 meri altoiţi, pentru fiecare 
membru al reuniunei, câte unul.

Scopul d-sale şi al reuniunii a fost, 
ca fiecare membru se fie împărtăşit 
cu câte un pom nobil şi tot deodată 
obştea ţerănâscă sé fie instruită în mod 
practic, cum are sé fie sădit pomul, 
dacă voesci sé aştepţi fructe dela el.

Numitul domn a regretat, că gro
pile nu au fost făcute încă de astă 
tomna, pentru-ca astfel pământul din 
ele în decursul iernei prin influinţa 
atmosferii sé se mălăeze. A regretat

mai departe, că aceste gropi nu erau 
făcute destul de largi şi de adânci; 
priincios fiind după părerea dsale, că 
gropile se fie de 1 metru lărgime şi 
tot atâta adâncime. A regretat în 
fine, că gropile, făcute cu câteva <jile 
înainte de sosirea d-sale, nu fură cu 
mai multe <}ile ér astupate, pentru ca 
astfel pământul din ele sé aibă timp 
ca sé se aşeije, şi astfel pomul sé nu 
devie prea afund plantat.

Astupându-se după acésta în faţa 
dlui delegat al reuniunei, gropile cu 
pământul de lângă ele şi cu un strat 
bun de gunoiu, care Insé are sé vie 
sub rădăcinile pomului, — s’a proces 
la plantare.

înainte de tóté dl delegat al re
uniunei a atras atenţiunea celor de 
faţă la împrejurarea: că cel mai mare 
păcat, ce se comite la plantarea pomi
lor este acela, că pomii se plantézá 
tot prea a f u n d  şi p r i n  a c é s t a  se 
i n m o r m é n t é z á  de vii! Pomul după 
părerea dsale are sé fie plantat p re  
pământ şi nu în pământ. — Cea mai bună 
plantare ar fi aceea, când pomul [s’araşe- 
4a frumos pre pământ, rădăcinile lui s’ar 
resfira apoi in tóté direcţiunii lor natu
rale umplânduse locul dintre §ele cu pă
mânt fraget şi apoi tóté rădăcinile s’ar 
acoperi ér cu pământ bun. Insé în caşul 
acesta rădăcinile ar căpăta sub ele 
pământ vârtos şi aspru în care ele 
nu ar puté străbate bine şi nu ar afla 
nutrimântul recerut; de aceea deci e 
necesitate ca sé se facă mai nainte 
gropi, în care sé se sădâscă pomii.

Sădindus-e însă pomii în gropi anu
me făcute, sau mai bine 4i8 Pre  ele, 
pomii au se fie plantaţi astfel, ca gru
mazii rădăcinilor se rămâiă circa de o 
palmă afară din pământ; fiindcă po
mul de o palmă încă sé cufundă în 
gropă, ér pomul bine plantat trebue 
se stea ca grumazii coronei rădăcinilor 
în oblu cu suprafaţa pământului. Ră- 
dăciniie uscate sau órecum vătămate 
necondiţionat trebue tăete neted înspre 
faţa pământului ; celelalte rădăcini la 
pomi micuţi sé scurtă cam cu a treia 
parte, la pomii mai mari mai puţin, 
la nuci, pruni, perseci deloc nu.

Dacă e pomul încă micuţ şi fără 
coronă, se tae trunchiul lui pre 3 — 
la 5 ochi. Dacă e mai mare cu coronă 
se rotunsâză ramurile din coronă, în 
proporţia cu rădăcinile; va se 4>că dacă 
sunt rădăcini multe se lasă şi crăngi 
mai multe sau mai lungi.

După plantare pământul se calcă 
domol dela pom în afară, apoi se udă 
bine şi grópa se acopere cu gunoi 
păios, care se ţină revenéla.

Cam acestea mi le-am putut nota 
din discursul forte instructiv şi din 
demonstraţiunile dlui delegat al reu
niunei, învăţând totdeodată unele apu
cături practice în sine de tot simple 
dar forte princióse la îndeplinirea lu- 
crărei.

Te rog deci sé le dai publicităţii 
póte pot profita şi mulţi alţii din ele.

Prelângă care am remas al onor. 
d-tale stimător

TJn participant.

PARTEA SCIENTIFICÄ SI LITERARA.)

Ţâra nóstra.
Descriere poporală a Ardélului 

de
Silvestru Moldovan.

(Urmare.)
De la Sân Miclăuşul Giurgeului duce 

spre răsărit un alt drum, în pasul Bicazu- 
lui. Acest drum este calea de comunicaţiune 
a locuitorilor din valea Bicazului cu Giur- 
geul. El merge pe valea riuleţului Beken 
în sus, apoi trece pe lângă lacul Roşu sau 
Gyilkos, în valea Bicazului. Lacul Roşu 
este al doilea lac mai însemnat al Car- 
paţilor noştri de la resârit. El are o 
lungime de 2200 m. şi e cam de 150 m. 
de lat, fiind aşeţlat la o nălţime de 
995 m. presţe nivoul mării. In apa lui sé 
afiă mare mulţime de păstrăvi. Lacul Roşu 
nu este vechiu; el s’a format în timpul mai

nou, după credinţa ómenilor de pe Bicazlaanul 
1838, probabil prin suruparea unui dél, 
tăuindu-să prin acésta apa Bicazului şi for
mán du-sé astfel lacul. Pădurea, ce s’a aflat 
în acest loc, a fost năpădită de apă, din 
cure şi acum sé ridică preste suprăfaţă, 
printre alge (lâna bróscei) vârfurile bravi
lor uscaţi, presentându-ne o privire órecum 
ínfiorátóre.

Riul Bicazul-Mare, eşind din lacul 
Roşu, trece în Moldova prin pasul de ase
menea numire, după ce adună în alvia s’a 
apa mai multor riuleţe. Intre aceste amin
tim riuleţele Bieazul-Mic şi Dămucul, cari curg 
dinspre mâţlăţli, prin dóue văi parelele şi sé 
varsă pe partea dréptáíu Bicaz, apoi pe partea 
stâgă valea Jidanului şi părâul Pisirig, care 
formézá aici graniţa. Văile acestor riuleţe 
sunt bogate în peisagiuri de munte pitoresci 
şi pârtii de stânci iuteresante, cum este 
între altele o portă naturală romantică de 
stânci, în apropiere de vărsarea Bicazului- 
Mic în Bicazul-Mare, prin care străbate 
spumegând apa acestuia din urmă.

Locuitorii satelor din pasul Bicazului 
sunt români.

In Sân-Miclăuşul Giurgeului să află 
scaunul unui protopiat român gr. cat. (pro
topopiatul Giurgeului) de care sé ţin 15 pa- 
rochii şi mai multe filii, cu 15,474 de cre
dincioşi.

Borsecul sé află în partea de nriţlă- 
nópte a Giurgeului, la pólele muntelui Bic, 
lângă drumul, ce duce în pasul Tulgheşului, 
al doilea pas, care trece din Giurgeu în 
Moldova. El este aşeţlat pe teritoriul comun 
al satelor Szărhegy şi Ditro şi constă din 
Borsecul de Jos, unde sé află o fabrică 
de sticlă, mine de cărbuni şi o m6ră cu fe- 
restréu, apoi din Borsecul de Sus unde sé 
află unele dintre cele mai iusémnate isvóre 
de apă minerală din ţara nösträ şi întocmiri 
escelente de scaldă. Tóté aceste sunt pro
prietatea celor dóue comune amintite mai 
înainte.

Borsecul ca scaldă este fórte vestit 
şi apa isvórelor lui să transportă în sticle 
în întrâgă ţara şi în streinătate.

Renumele ei ii-la întemeiat un vienez, 
eu numele Zimmethausen, dar acela care a 
contribuit la acésta, a fost, ca şi la băile 
de la Bălan, un român, un marginén din 
Seliştea.

înainte de acésta cu vre-o dóue sute 
de ani împrejurimile Borsecului erau fórte 
sălbatice; prin codri uriaşi, ce acopereau 
aceşti munţi, nu să afla cale bătută şi ţinutul 
era cutrierat numai de păstori şi vânători 
euragioşi, cari vineau pe aici la vânat de 
bouri, ce pe vremea aceea să aflau încă în 
codri pustii din Carpaţii noştri resăriteni.

(Va urma).

Convocare.
Conform §. 29 din statute, con- 

vocâm prin acésta la adunarea gene
rală ordinară a reuniunei districtuali 
pre toţi fraţii învăţători din protopo
piatele consistoriului aradan, ce sé află 
în drépta Murăşului, cum şi pre toţi 
binevoitorii căuşelor nóstre şcolare.

Adunarea generală se va ţinâ Jo1 
şi Vineri după S. S. pasci în 3 şi 4 
Maiu st. n. a c. în sala cea mare a 
seminariului diecesan dela 8—12 a. m. 
şi dela 3-—6 óre d. am.

Séra va avé loc tot în acea sală 
şi o serată musicală, — Programa a- 
dunărei şi a seratei se va publica în 
numerul proxim al acestei foi.

Arad, din şedinţa ordinară a co
mitetului ţinută în 19 Aprile st. n.
1894.

Teodor Ceontea, Nicolae Stefu,
preşedinte. secretar I.

Bibliografic.
A apărut:
„Rândunica“ fóie literară-beletris- 

tică, redigiată de redactorul fóiei nó
stre, nr. 2 (10 Aprile n.) cu urmâto- 
riul cuprins:

A şa a f o s t  sé fie, novelă de 
Margareta Moldovan (urmare).

Pe mal ,  poesie, trad. d. Heine, 
de Mibaiu de Bonaccbi.
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In  c i m i t e r ,  de Silvan.
N o s t e r  mu n d u s ,  poesie de loan 

V. Simionescu.
Mi h a i l  E mi n e s c u ,  reminis

cenţa de I. G. Bariţ, (sfirşit)
Du p ă  bal.
B u l c i u l  Sâ n - To d . e r u l u i .
I n  zada r ,  poesie de Petrea dela

Cluş
Sc i r i  c u l t u r a l e .  (Academia. 

Progresul României pe terenul instruc
ţiei. Conferenţe la noi).

Fe l i u r i t e .  (Statistica amore- 
saţilor. Curs de frumseţe. Anecdote. 
De-ale modei, De-ale casei. Situaţiune 
grea. Gâciturâ săritore. Corespondenţa 
redacţiunii'). — Cătră publicul cetitor.

In „Rămurele“ (foiţă): D in  c o 
p i l ă r i e ,  de Revia.

„ R â n d u n i c a “ apare în 10, 20 
30 a fiecărei luni şi costă pe an 6 fi. 
pe V2 3 fi. pe V4 1 fi. 70.

Recomandăm atenţiunii on. public 
acésta fóie.

Escriere de concurs
pentru primirea în scóla de cădeţi ces. fi 

reg. în Sibiiu.
Cu începerea anului şcolar 1894/5 

(15 Septembre) se vor primi în sus 
numita scolă de cădeţi 30—50 de as
piranţi în anul I. In anul al II III şi 
al IV se vor primi numai încât sunt 
locuri vacante la disposiţie.

Condiţiunile de primire se află 
în prescripţiunile de primire pentru 
aspiranţi de scóla de cădeţi ces. şi 
reg. şi aci se vor reflecta numai con
diţiunile comune, care sunt:

1. Cetăţân austriac sau ungar;
2. Aptitudinea corporală;
3. Sé dovedéscá o purtare mo

rală nepătată;
4. Sé aibă etatea minimală şi 

macsimală peste care se nu fie trecut;
5. O pregătire corespuixjétóre;
6. Obligamentul, că se va în

griji din mijlócele proprii, de procua 
rea şi conservarea obiectelor trebuin- 
ciÓ8e prescrise;

7. Solvirea tacsei scólei la tim p;
8. Primirea îndatorirei de a servi 

timp mai îndelungat în armată.
La p u n c t  4:

Pentru primire
în I. anul unei • )£« O <

CD 2 14 >ce 16
„ II, scóle de -S a

.5 «. 15 S 17
„ III. cădeţi de £ S ^ lPh ̂ 16 s 18
„ IV. infanterie o ce 17 20

Etatea se va computa din 1 Sep
tembre.

Dacă întrunesce tóté condiţiunile 
de primire, diferinţa de etate pană la 
4 luni nu formézá pedecă pentru ad
miterea la esamenul de primire.

Admiterea ori-căror concesiuni 
depinde dela ministeriul de resbel.

Pentru primirea în anul I. a scó- 
lei de cădeţi de infanterie se pretinde 
cu tóté aceste necondiţionat documen
tarea că au împlinit 14 ani.

Asentarea (depunerea jurământu
lui) a aspiranţilor primiţi se întâmplă 
numai după absolvarea completă a scó
lei de cădeţi şi acésta de regulă la 
eşirea din scolă.

La p u n c t  5:
Aspiranţii au se producă atesta

tele de clase şi sé se supună la un 
e8amen de primire.

Prin atestate sé se documenteze 
că aspirantul a absolvat o scolă reală 
cu drept de publicitate sau un gim- 
nasiu de aceaşi categorie cu succes 
cel puţin suficient şi anume pentru 
primirea

în anul I. cele 4 clase inferiore,
„ „ II. minimum 5 clase
„ n UI. minimum C clase
„ „ IV. clasa cea mai înaltă.

Pentru scólele civile singuratice 
sunt notele coréspuncjétóre provédute 
în articolul XXXVIII de lege din anul 
1868 a se considera de o categorie cu 
scólele sus menţionate.

Pentru primirea în anul I. sé pre
tinde depunarea esamenului de primire 
în următorele obiecte :

Limba germană, Aritmetică şi Al
gebră, Geometrie, Geografiei şi Istorie 
şi anumit în acea estensiune după cum

se propune în clasele interiore a scó- 
lelor medii.

Pentru primirea în anul II. se 
pretinde depunerea esamenului din tóté 
studiile anului I.

Pentru primirea în anul III. se pre
tinde depunerea esamenului din tóté 
studiile anului I. şi II. şi anume afară 
de limba naţională, din studiile a gru
pei A a planului de învăţământ a scó
lei de cădeţi, apoi în ramii de specia
litate militară.

Pentru primirea în anul IV. din 
tóté studiile a grupei A  a anului I, 
II. şi III.

Cunoscinţa acestor studii se pre
tinde în acea mesură, precum e pre
scris pentru anii respectivi.

Esamenul de primire este a se de
pune în limba germană.

Aspiranţii, cari au cercetat scóle 
medii, unde nu a fost propunerea în 
limba germană — se admit a depune 
esamenul de primire şi în limba lor 
maternă; — ínsé totuşi trebue se cu- 
nóscá şi scrie nemţesce, pentru a pu
tea înţelege uşor propunerea obiecte
lor în limba germană.

L a p u n c t  7:
Didactru e :
a) anual de 12 fi. pentru copii 

a tuturor oficerilor, a preoţilor evan- 
gelici şi gr. ort. a amploiaţilor mili
tari activi salarisaţi fără rang, ace
lor în pensiune şi invalizilor, ma
rinei şi armatei teritoriale.

b) pentru copii oficerilor din re- 
servâ şi ai oficerilor din armata teri
torială neactivaţi, a oficerilor eşiţi din 
serviciu, apoi a amploiaţilor de curte 
şi de stat, a servitorilor de curte şi a 
servitorilor aplicaţi în serviciu, de stat 
80 fi. —

c) pentru copii tuturor civililor 
austriaci şi ungari 150 fi. anual.

Didactrul e a se solvi din partea 
părinţilor sau a tutorului la comanda 
şcolară în 2 rate anuale adecă 15 Sep
tembre şi 1 Martiu a fiecărui an.

Solvirea pentru întreţinere nu se 
recere.

La p u n c t  8:
Fie care elev primit în scóla de 

cădeţi educat aci şi înrolat după ab
solvarea scólei în armată, e îndatorat 
în virtutea legei sé servéscá activ pen
tru fiecare an petrecut în scóla de 
cădeţi un an peste timpul de serviciu 
prescris.

Un revers despre acésta ínsé nu 
se pretinde.

Elevii, care părăsesc înainte de 
vreme scóla de cădeţi nu sunt înda
toraţi la acésta.

Rugările de primire sunt a sé 
înainta cel mult pănă în 25 Iuliu a. 
c. comandei scólei de cădeţi.

Rugările au se fie însoţite de ur
mătorele documente:

1. Estrasul de botez al aspi
rantului ;

2. Atestat de indigenitate.
3. Atestat medical (de la un 

medic din armata comună, marină sau 
de honvecji în activitate) despre ap
titudinea corporală a aspirantului pen
tru educaţia militară.

4. Testimoniul scolastic de pe 
întreg anul şcolar 1892/93 şi atesta
tele de pe semestrete I. şi al "II. ale 
anului şcolar 1893/94.

5. Atestat de vaccinare (dar 
numai în caşul dacă acésta nu se con
firmă în atestatul medical)

6. Atestatul de moralitate din 
partea autorităţii politice căreia apar
ţine aspirantul (dar acésta numai a- 
tunci dacă lipsce din testimoniul şco
lar nota suficientă despre purtarea 
morală, sau dacă întrarea în scóla 
de cădeţi se întâmplă direct dintr’o 
scolă publică sau cu drept de publi
citate).

Rugările defectuóse sau sosite 
după 25 Iuliu a. c. nu vor fi luate 
în considerare.

Cu începerea anului şcolar (15 
Septembre) încâtă ori ce primire în 
scólele de cădeţi;

Sibiiu, în 22 Aprilie, 1894.
Dela comanda scólei ces. şi reg. 

de cădeţi în Sibiiu.

Mersul trenurilor pe Hulele orientale ale caii lerate de stat r. u. valabil din i Octobre IS93.
B u d a p e s t a  P r e d e a

T ren
de

per-
sóne

T ren
accele

ra t

T ren
de

per-
sóne

T re n
de

per-
sóne

Tren
accele

ra t

1 0 .- 8.05 8.05 2.15
8.25 2.10 2.50 5.50 9.15

11.28 4.07 6.14 8.57 11.12
1.35 5.46 — 11.33 12.50
3.53 7.08 8.42 1.50 2.12
4.— 7.15 12 05 2.24 2.19

4.30 7.43 1.02 3.03 2.49

5.22 8.18 2.14 3.46 3.24

5.45 — 2.50 4.07 —

6.34 9.07 3.64 4.53 4.17

7.18 9.37 4.53 5.32 4.50

8.05 10.37 6.24 6.24 —

8.32 — 6.59 6.59 5.55
8.49 — 11.10 8.40 6.11
9.06 — 11.32 9.08 6.27

10.08 — 12.50 10.40 7.28
10.37 — 1.25 11.25 7.50
10.59 — 1.43 11.54 —

11.07 — 1.52 12.04 —
11.31 — 2.18 12.34 8.17
11.48 — 2.40 1.— 8.33
12.25 — — 1.40 8.38
12.50 — — 2.17

1.04
1.35

— — 2.35
3.14

9.09

1.50 — — 3.34 9.42
2.13 — — 3.49 9.44
2.32 — — 4.11 9.59
3.04 — — 4.48 10.22
3.39 — — 5.27 10.51
4.01 — — 6.10 11.13
5.26 — — 7.52 12.26
6.08 — — 8.30 12.58
6.40 Tr. de — 9.03 1.15
7.16 per- Tren 9.38 1.34
8.— sóne acce- 10.25 2.09
— 11.— 5.15 6.18 2.19
— 12.26 5.57 7.10 3.01
— 1.11 6.29 7.40 3.31
— 8.45 12.20 10.50 1.59
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2.58
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T ren
acce
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per-
sóne

Tren
accele

rat.
1.55
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5.23
3.46
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3.18
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1.08

12 28 
11.57 
11.42 
11.06
10.4 
10.31 
10.09

9.31
8.53 
8.23 
6.55 
6.09 
5.42 
5.07 
4.20

7.20
1.50

11.46
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8.43
8.38
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7.47

7.08
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4.23 
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2.08 
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1.39 
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11.29
11.03
”9.46

9.04
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B u d a p e s t a  —  A r a d — T e  i U Ş

Tren
de

per-
Tren Tren

de
per-

Tren Tren Tren
accele- per- accele- per-sóne sóne sóne rat sóne_ — 10— 8.05 2.15 pl. Viena 80S- 6.20 7.20 3— — ---

_ — 8.10 1.56 9.30 i  Budapesta / k 7 2 5 1.20 5.50 — —
— — 10.04 4.02 1.05 >  ̂ Szolnok t 5 4.15 11.15 2.21 — —

— 3.45 6.57 5.24 80S- U ra d  / pl- 11.18 8.20 9.05 — —
— — Pl- ) \ S08. 10.46 7.20 8.40 — ---

— — 4.30
4.42

2.34
2.34

5.46
5.57 1i  Glogovaţ i 10.34 7.01 8.30 — —

_ 5.03 3.34 6.19 Gyorok 10.11 6,20 8 08 — —
5.14 3.58 6.30 Pauliş 9.58 5.50 7.57 — —

_ 5.32 4.20 6.48 Radna-Lipova 9.44 5.28 7.46 — —
_ _ 5.56 _ 7.12 Conop 9.10 — 7.17 — —
_ 6.12 _ 7.27 Bérzava 8.54 — 7.02 — —
_ _ 6.58 8.07 Soborşin 8.03 — 6.24 — —
_ _ 7.26 8.33 Zam 7.28 — 5.53 — —
_ _ 7.52 ___ 8.57 Gurasada 7.— — 5.28 — —
_ _ 8.08 — 9.13 Ilia 6.49 - 5.17 — —
___ _ 8.26 — 9.29 Branicica 6.24 — 4.55 — -
_ _ 8.52 — 9.53 Deva 5.59 — 4.33 — —
_ — 10— — 10.19 Simeria (Piski) 5.43 — 4.17 — —
— — 10.25 — 10.50 Oreştia 4.42 — 3.30 — —
— — 10.44 — 11.16 Şibot 4.20 — 3.03 — —
— — 11.58 — 11.44 / Vinţul de jos , 1 4.58 — 2.36 — —
— — 11.29 7.05 12.06 \ A lb a -lu lia 1 3.40 9.40 2.19 — —

— — 11.56 7.40 12,38. , 808. Teiuş pi. 3.04 9.05 1.39 — —

B u d a p e s t a , g a r a d e v e s t  —  0  r  Ş 0 v a — V e r c i o r o v a
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de Tren
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Espres per*

sóne
acce
lerat per-
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pl. /  1 \ sos.
9.50 5.50 5.13 7.50 11.20

— 0.15 8 25 5.25 9.30 9.20 — 5 07 7.42 3.28
— 9.35 10.41 8.23 3.30 Á Caransebeş A 6.22 — 12.53 5.31 11.05

11.28 — 12.53 10.58 7.36 Băile - Herculane T 3.40 — 12.53 3.21 5.14
12.09 — 1.25 2.10 — L  V erciorova 1 2.26 — 12.10 2.10 —

10.55 - 11.40 — — Bneuresci 1 — — 4.03 5.50 —

C u c e r d e a —- O ş o r h e i u —- R e g .  s ă  s .

__ 2.35 8.15 3.11 8.58 t  Cucerdea A 7.40 2.37 8.25 1.18
- 3.2« 9.01 3.57 9.44 T Ludoş 'P

Oşorheiu

6 55 1.51 7.36 12.22
— 5.07 10.27 5.23 11.11 5.30 12.25 5.54 10.35
— 5.50 10,42 5.36 — 5.18 9.35 5.05 —

— 7.25 12.15 7.15 — Y Reghinul-săs. 3.50 8— 3.22 —
jos, cele însemnate în drépta de jos în sus. Numerele cele grase ínsémna órele de Íiópte.
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